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hadihelyzet alakulása a moszk- 
vai értekezlet nagy beharangozá- 
sa közepette is élénken foglalkoz- 
a nemzetközi sajtót. Keleten 

b körzetben sulyos harcok dulnak, 
sen hevesen támadott a Szovjet 

ije Lukitól délnyugatra, valamint 

zovi-tenger és Zaporozsje között. 

tóbbi harci szakaszon több napi 

küzdelem után tegnap csökkent a 

jet támadás lendülete. A középső 

cvonal több pontjáról német ellentá- 

t jelentettek. Az itáliai arc- 

bnalon tart még az angolszász tüzérsézg 

onulása, egyes körzetekben azonban 

angol és amerikai harci csoportok 

r érintkezésbe jutottak az előretolt 

et alakulatokkal. A Die Tat cimü 

jci lap katonai tudósitója a németek ! 

mai rendszabályairól irva annak a be- 

vomásának ad kifejezést, hogy a német 

mbarancsnokság nem gondol Róma el- 

hőrzésének feladására Rómától délre 

yre inkább megfigyelhető a német el- 

mállás megmerevedése — irja a svájci 

Jaszorszás 

A fasiszta köztársasági kormány fő 

ondja, nunt a jelentesekből kitunik, 

elyzetének megszuaárditása, minden vo- 

atkozaásban. rigyelmte keltett a fa- 

zla rádlónak az a bejelentése, hogy 

m akarnak ismét abba a hibába esni, 

y a pártban minél nagyobb taglét- 

zamra törekszenek. A párt politikan te- 

intélye, ereje erdekeben Mussolini ala- 

[osan megrostáltatja az ujonnan csatia- 

ozókat A fasiszta kormány helyzetének 

egszilárditására irányul Graziani tá- 

! nak a közellátás biztositása és a 

nunka üliség kiküszöbölése celjaból 

lozott több rendelkezése is. A közigaz- 

atásban a németbarát fasiszta elemek 

mét vezető szerephez jutottak s főle
g 

cszak-Olaszországban erősödik tevé- 

ységük. Graziani marsall egyébként, 

mint a fasiszta köztársasági kormány 

adügyminisztere, elrendelte, hogy a 

etársasági olasz hadsereg keretében 

egy „feketeinges" hadtestet is létesitse- 

hek. Mint a Rador milánói jelentése 

egjegyzi, a többi fegyvernem mellett 

ez a hadtest fogja ápolni a milicista ha- 

g yományokat. 

Svájci hirforrás arról számol be, 

hogy az éveken át amerikai emigráció- 

ban élt Sforza gróf Itália volt külügymi- 

isztere Londonba érkezeti és Churchill 

brit miniszterelnökkel is találkozott. 

Londoni látogatását. mint ez ily esetek- 

en általában szokásos, magánjellegü- 

nek tüntetik fel. Sforza tudvalévően még 

a sem foglalt állást véglegesen a Ba- 

oglhóval való együttmüködés tekinteté- 

en. Kijelentette, hogy hamarosan Dél- 

Olaszországba utazik, érintkezésbe lép 

barátaival, de hivatalos tényezőkkel 

egyelőre nem tárgyal. Sforza tartózko- 

dása megerősiti azt a benyomást, hogy 

Badoglio-kormány mai összetételével 

em tud megbarátkozni. Egykori politi- 

aj fegyvertársaival való tanácskozásai 

mek ninden bizonnyal döntő fontosságuak 

" lesznek további magatartása ügyében. A 

londoni lapok nelyeslik a volt külügy- 
mimiseter várakozó álláspontját. 

külüsgyminiszterek 

ekosefe - 

Washingtonban pedig most közölték, 
ogy a háromhatalmi értekezlet előké- 
ületei befejeződtek s a Moszkvába 
azó küldöttség tagjai hamarosan 
akelnek. Washington hivatalosan 
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Londonban néhány nappal ezelőtt, 

dqghiare 

Elfojtolt zavargási kisérlet Rérmábam - Héfőm 
tökbb kivégzés 

voli az elasz hővárosslmma 

Sforza Londonban Churchillet targyalt - Atalakitották a horvát kormányt 

Sazar váhozalanoknak mondja az Japamn-
porrugdil 

hogy a külügyminiszterek értekezlete 
mar október 17-én, vasárnap megkez- 
dődik, Amerikában általában meglehe- 
tős derülátással tekintenek az értekez- 
let elé, — mondják az ujabb jelentések. 
— Kiküszöbölhetőknek tekintik a főbb 
ellentéteket, melyek az angolszász és 
orosz biztonsági elgondolások között 
mutatkoznak. A semleges sajtó azonban 
figyelmeztet arra, hogy az ellentétek 
kiküszöbölése szükségszerüen bizonyos 
engedményeket tételez fel, vagy az an- 
golszász hatalmak, vagy a Szovjet ré- 
széről. Megállapitják a semleges lapok 
azt is, hogy éppen e várható engedmé- 
nyek miatt londoni emigráns körökben 
pattanásig feszült az izgalom. A La 
Suisse cimü svájci lap megjegyzi, 
hogy a moszkvai értekezlet elsősorban 
Görögországot és a balkáni szláv álla- 
moknak azonban egyetlen egy képvise- 
lője sem vesz részt a hármas értekez- 
leten. Lisszaboni hirforrás szerint a 
londoni emigráns kormányok vezetői a 

moszkvai értekezlet előestején siettek 

álláspontjukat megismertetni az ille- 

tékes brit tényezőkkel s ilyenformán 

Nagybritannia képviselője, Eden kül- 

ügyminiszter a szövetséges európai kis 

országok szószólójaként léphet fel 

ARA S LEJ 

meggyőződni arról, hogy az amerikai 

értekezletére készülnek. 

Moszkvában. washingtoni körök ugyan- 

ekkor megjegyzik, hogy Hull külügy- 

Taxa plátita in numerar conf. ord. 
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iai 
nkei 

mapcsolarokana 

miniszternek alkalma volt több izben 

közvélemény nem örtüüne annak, ha a 

nemzeti kisebbségek jogatnak rovására 
szerezne valamelyik nagyhatalom hadá- 
szati előnyöket. Amerikában különösen 
a lengyel és a finn ügynek van jó saj- 
tója, amit egyrészről a nagyszámu ame- 
rikai lengyel emigráció, másrészről a 
finn demokrácia és szabadságszeretet 

iránti rokonszenv tesz érthetővé. 

A töldköziten eri érlekezlet 

Algirban a földközi-tengeri bizottság 
A jelentések 

kiemelik, mily nagyszámu küldöttség 

jelenik meg a Szovjet ezen az értekezle- 

ten. Visinszkij helyettes külügyi nép: 

biztossal és Bogomolovval, a londoni 

emigráns kormányok mellett müködött 

orosz követtel az élen félszáz diplomata 

és szakértő vesz részt a szovjet küldött- 

ségben. Hir szerint a balkáni kérdések 

réseletes megvitatásá a földközi-ten- 

geri értekeelet hatáskörébe utalták s a 

moszkvai külügyminiszteri értekezlet 

feladata általános katonai és politikai 

irányelvek megállapitása lesz. 

A Courier de Geneve cimü 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 83. 

(Dos. No. 934/1938). 

Alapitotta: 
Dr. VÜCHETICH 

ENDRE 

és Dr. VÁRNAY 

ELEMÉR 

lajdonit Visinszkij szerepének. Visinsz- 

kij a legalkalmasabb személyiség a szov 

jet állaspont érvényesitésére s arra, 

hogy targyaló-feleiben félelmet gerjesz- 

szen – irja a genfi lap. 

A német távirati iroda is idézi a Ga 

zette de Lausanne cimü svájci 

lap egyik legujabb cikkét, mely a többi 

között a következőket tartalmazza: 

Ma azt látjuk, hogy az angolok, — 

akik annyi 1deig az oroszoknak a Föld- 

közi-tlengertől való távoltartásán fára- 

doztak = most az oroszok rendelkezésé 

re bocsátják szolgálataikat, hogy 

Moszkva beavatkozzék a tenger és d 

partján fekvő országok sorsába. Aki 

karját a Szovjet karjába füzte, nem tud 

attól többé szabadulni. Moszkva uralni 

akarja a Fekete-tengert s ellenőrzést 

akar gyakorolni a földközi-tengeri tevé- 

kenység fölött. Ez egyben fokozott n
yo- 

mást jelentene mindkét r a Feke- 

te-tenger felől is, a Földközi-tehger felől 

is, a Dardanellákra. Joggal tesszük fel 

tehát a kérdést: mily muagatartást tanu- 

sit majd Törökország2 Semlegességő 

megőrzése elegendő lesz-e d veszély 
el- 

távolttására? — irja a Gazette de 

Lausanne. 
svájci lap – mint a Rador berni jelen- 

féséből kitünik — nagy fontosságot tu- 

A politikai arcvonal 

Lisszabon. (Tp.) Salazar portugál 

miniszterelnök ujabb kihallgatáson fo- 

gadta Japán lisszaboni követét. 

Lisszabon. (Tp.) Itletékes ports- 

úrgáliai helyzetről külföldön forgalomba 

került hireket. Annak a reménynek ad- 

nak kifejezést, hogy Portugália elkerül- 

heti a háborut. 

Róma. (HEuropapress). Rómában 

szombaton éjtszaka kommunmnista zavar
- 

gasi kisérletek történtek. Ugyanakkor bi- 

zonyos elemek megkisérelték az élelmi- 

Az elfogott rendbontókat heétfőn rend- 

őrseg azonnal közbelépett. Komoly harc 

alakult ki, melyben a karhatalom kézi- 

gránátokat is haszmált. A zavargást el- 

fojtották. 
Az elfogott rendbontőkat hétfőn rend- 

kivüli törvényszék elé állitttak s leg- 

többjüket halálra itélték. A halálos ité- 

leteket még azen a napon végrehajtot- 

tak. Több kommunmistát, közöttük nőket 

is, hosszabb szabadságvesztéssel suj- 

tottak. 

UJ HORVÁT KORMÁNY ALAKULT, 
MELYBEN DALMACIA IS 
KÉPVISELETHEZ JUTOTT 

Zágráb. (Rador). Hétfőn délután a 

horvát kormány tagjai elhatározták, 

ég nem erősitette meg azt a hirt, hogy tárcájukat Pavelics Ante dr. ál- 

Salamzer: A jaepám- poriugál 

gál körök tulzottaknak mondják a por- 

Portugál katonai korök szerint a por- 

tugáliai csapatmozdulatok és a katonai 

gépkocsik fokozott forgalma az őszi had- 

gyakorlatokkal áll összefüggésben. 

Lisszabon. (Tp.) Salazar portugál 

mimiszterelnök az ujságirók kérdésére 

válaszolva kijelentette, hogy Portugália 

Napcsolatai változatlanok Japámnnal. 

Zavargási kisérlet ERómmábam -
 A nmnmalom 

kérigrámádok a használva, elfojlot
t ma zavargási 

tamtő rendelkezésére bocsátják, hogy uj 

Zzormányt alakithasson. Mándics minisz- 

terelmök az ülés után megjelent az ál- 

jamfőnél és közölte vele a miniszterta- 

nács határozatát. 

zágráb. (Ep.) A horvát államfő az 

uj kormány megalakitásával az eddigi 

miniszterelnököt, Mándicset bizta meg. 

Mámnmdics már be is terjesztette az uj kor- 

mány tagjaimak névsorát. Az uj kor- 

mány belügyminisztere Lorkovics lett. 

Mimiszteri tárcát kaptak a dalmátok és a 

bosnyákok képviselői is. Megtartotta 

tárcáját Budak kitügyminiszter és Bu-
 

lat, a felszabaditott területek minisztere, 

valjamint a hadügyminister is. 

vÁáLTOZÁS A BOLGÁR MUNKA- 

SZOLGÁLAT VEZETÉSÉBEN 

Szófia. (Rador). Ganeff Antal tá- 

bornokot, a bolgár munkaszolgálat ed- 

digi vezetőjét egészségi állapotára való 

viszomy vállozmilmm 

tekintettel nyugdijazták. uUtódjául 

bolgár munkaszolgálat élére Abramof 

Konstantin ezredest nevezték ki
. 

AZ OBSERVER A BALKÁNI EMI- 
GRANS KORMÁNYOK HME

LYZE- 

TÉRŐL 

Genf. (Rador). A brit tájékoztató
 

hivatal közi a londoni Observ 

cimü ujság cikkét. A cikk szerin
t kö 

az óra, amelyben Angliának ha
táro 

kell, ültessen-e a népek nyakára n 

szerütlen kormányokat, vagy pediz 

tesitsen politikai kapcsolatokat közv 

lenül az illető népekkel. 

Az ujság szerint leginkább népsz 

rütlen a londoni görög és jugoszláv ko
r 

mány. Ezek nem végeznek semmifél 

valóságos ellenőrzést országaikban 

nincs semmi tekintélyük az ellen 

áramlatok ellenében. 
Ezeket a kormányokat nem 

gatja a lakosság, sőt minden valószini
 

ség szerint csak Moszkvához fogn 

fordulni, ha maid látják, hogy Londo 

és az angol- szoviet—amerikai érteke 

let csak széditette őket. 

NEM LESZNEK UJ VÁLASZTÁSO
 

BULGAÁRIÁBAN 

Szófia. (tp). A bolgár p. 

október 28-ára ülésre hivt 

Egész sor uj törvényt teri 

majd ezuttal a szobr: é. M 

előtt meghosszabbitják 

mandátumait, mivel most u, 

sokat nem tarthatnak. 
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v 

Mit mondanak a Wilhelmsírassen a moszkoai értekezletről? 

Berlin. (Tp). A Wilhelmstrassen 
foglalkoznak a moszkvai háromhatalmi 
értekezlettel és megállapitják, hogy az 
angol-amerika sajtó körülbelül már 
mindent megirt, amit az értekezlettel 
kapcsolatban előzetesen nyilvánosságra 

lehetett hozni és most a szövetségesek 
inkább más tárgyu cikkekhez keresnek 

1 t. Moszkva még mindig hallgat 
az értekezlettel kapcsolatban s Sztalin- 
nak nyilván az a célja, hogy minden 
hosszabb vita nélkül elfogadtassa köve- 
teléseit. Nem lehet vitás, hogy Sztalin 
szövetségeseivel szemben nagy diplomá- 
ciai ügyességet alkalmaz és amint a 
szovjet hadsereget és a propagandát tel- 
jesen igénybe veszi, ugy egészében nyul 
majd a diplomácia fegyveréhez is. 
Diplomáciai siker volt már az a hatá- 

rozott elutasitás is azzal a Londonból és 
Washingtonból jövő kezdeményezéssel 
szemben, hogy a külügyminiszterek ér- 
tekezletét Londonban tartsák meg. Szta- 
lin sulyt vetett arra, hogy Moszkva le- 

gyen az értekezlet székhelye, mert nem 
akar kétséget hagyni a felől, hogy az a 
központ, amelyen Európa jövő sorsá- 
nak kialakulásáról döntenek, nem lehet 
más, mint Moszkva. Amint Anglia és 
Amerika az értekezlet napirendje tár- 
gyában kénytelen volt engedni - mond- 

lenül engedni kell nekik majd valameny- 
nyi kérdésben is, amely az értekezleten 

szóba kerül. 

SMUTS DELAFRIKAI MINISZTER- 
ELNÖK NÉHANY NAP óTA CHUR- 

CHILL NYÁRI LAKHELVEN 
TÁRGYAL 

Genf. (Rador). A brit hirszolgálat 
jelentése szerint Smuts tábornok, dél- 
afrikai miniszterelnök néhány nap óta 
Churchill miniszterelnök hivatalos nyári 
lakhelyén tartózkodik, ahol a két ál- 
lamférfiu eddiz több megbeszélést tar- 
tott. Másrészről közlik, hogy Smuts tá- 
bornoknak két megbeszélése volt Wa- 
well tábornokkal, az uj indiai alkirállyal 
is. Ugy vélik, hogy Smuts tábornok, 
az október 19-é -én, a tiszteletére adandó 
közebéden, nyilatkozatot tesz. 

MEXIKŐBAN ISMÉT BEVEZETTÉE 
A HALALBÜNTETÉST 

Madrid. (Rador). A DNB jelenti: 
Camacho mexikói államelnök a tz év- 
vel ezelőtt eltörölt halálbüntetést ismét 
bevezette az országban. Erre az intéz- 
kedésre a szaporodó bünesetek, különö- 
sen az utonállások és rablógyilkosságok 
miatt volt szükség, – állapitja meg a 
DNB. 

Jelemtiéseimk a harectierekről 

Növekedő tüzérségi tevékenység a délitáliai fronton 
Berlin,. A német vezéri főhadiszallás 

legujabb jejentése; 
A keleti harctéren az Azovi-tenger és 

Zaporozsje között a szovjet támadások 
ereje az elsző napon elszenvedett sulyos 
veszteségek következtében csokkent. A 
szovjet csapatokat ujólag mindenütt 
visszautasitották. 
A keleti arcvonal többi szakaszán is, 

mindenekelőtt a Dnyeper középső folyá- 
sámal, a Pripjet torkolatánál, a Gomeltól 
Mélre eső körzetben és Velikije Lukitój 
délnyugatra a szovjet támadások minde- 
nütt meghiusultak. A sulyos harcok so- 
rán a német csapatok több helyen a lé- 
gieiő hathatós támogatása mellett ered- 
ményes eljentámadásokba mentek át. 
Az utóbbi hetek harcsiban, az Azovi- 
tengertől északra a középnémet 13. pán- 
céles hadosztály, Hauser ezredes veze- 
lése alatt, különösen kitüntette magát. 

A délolaszországi arcvonalon az ellen- 
ség a középső szakaszon néhány helyi 
támadást intézett a német állások ellen. 
Egy átmeneti betörést ellentámadással 
emét megtisztitottak az ellenségtől. Az 

London. Liddel Hardt, a Daily Man 
smert katonai szakértője foglalkozik az an- 
golok és amerikaiak katonaj helyzetével 
Olaszországban. Az idő — mondotta - 
Olaszországban határozottan ellenünk van. 
Arra vagyunk kényszerülve, hogy az olasz 
csizmán átrágjuk magunkat ugy, ahogyan 
egy csirke lábát szokás végigraágni. Ez igen 
sajnos katonai, politikai és emberi szempont- 
ból. Meg kell állapitani ezuttal is, hogy elő- 
ször egy maroknyi német csapatnak sike- 
rült Tuniszban feltartóztatni hadművelete- 
inket, azután néhány német hadosztály 
szeptemberig Sziciliában kötöt: le bennüm- 
ket és őszig késleltette továbbjutásunkat, 

Salernonál ugyancsak akadályt jelentettek 
a német hadosztályok partraszállásunknál 
és igy október lett már, amig végre meg- 

vethettük lábunkat olasz földön. Ha számba 
veszük ezeket a körülményeket és hivatko- 
zunk arra hogy milyen nagy erőkkel ren- 
delkezünk fejezte be cikkét a Dainy Mail 

katonai szakértője - akkor olaszor. szági si- 

kereink nem valami nagyok, amit különben 
a Szovjet nem is mulasztott el megállapi- 

taeni. 

IRÁNBAN AZ ANGOL CSAPATOKAT 
IRÁNI EGYSEGEKKEL 

HELMETEESIIIK 
Tsztanbul. (Rador). A német táv- 
ti iroda jelenti: A teheráni rádió kö- 

zölte, hogy a brit és az iráni kor- 
mány között megallapodás jött létre, 

elymek értelmáben az iráni hadsereg 
hamarosan felvűléja az iráni brit hegy- 

arovonalszakasz többi részén angojszász 
harci csoportok, növekedő tüzérségi te- 
vékenység mellett, a német harci előőr- 
sök felé tapogatóztak előre. 

A Dodekanezosz vizein a német légierö 
elsüllyesztett egy ellenséges tengeri jár- 
müvet és jó eredménnyel bombázta az el- 
lenség szigeti támaszponjait. 

Philipps Hans alezredes, egy vadász- 
repülőraj parancsnoka, a német vaske- 
reszt lovagker. esztjének tujajdonosa a 
tölgylombbal és a kardokkal, az egyik 
légi harc során hősi halált halt. Benne a 
német légierő egyik jegkiválóbb vadász- 

ják a Wilhelmstrassen – ugy kétségte- 
A gazda 

*" Az Erdélyi Gazda legujabb szá- 
mából vesszük az ajábbi cikket: 

A fenti cim olyan erényt foglal magá- 
ban, amely mindennél többet ér. A ta- 
pasztalat és egy alig 3 éves multra visz- 

szatekintő gazdakor életéből szerzett 
megfigyeléseim inditanak arra, hogy 
erről az erényről gazdatestvéreim köré- 
ben megemlékezzem. 

Minden elindulás csak ugy vezethet jó 
eredményhez, ha bizalom és jó szándék 
hatja át; ha a tagokat, akik egy közös- 
séghez való hozzátartozásra és annak 

keretén belül végzendő munkára elköte- 
lezték magukat, az a tudat élteti, hogy a 
vezetők, akiket az isteni gondviselés az 

élre hivott, a legjobbat nyujtják. És ha 
a vezetők iránt bizalmat érző tag egy- 
mással szemben is megbecsülöő, maga- 
tartásában és ténykedésében megbiz- 
ható, nem nézi és keresi csak a maga 

hasznát, hanem a másokéit is. Az ilyen 

ajapon történő elindulás és közösségi 
élet nem lehet céltévesztett és eredmény 
nélkül való. Áthidal minden kezdettel 

járó nehézséget, szilárdan halad a kitü- 
zött cél felé és megteremti gyümölcseit. 
Ha megvan az erő ahhoz, hogy átvezes- 
sen a kezdet nehézségein, a kialakult 

közösségi élet gazdag aratást igérő ta- 
vasszá válik, amelynek vonzóereje meg- 
nyer és munkába állit olyan tagokat is, 
akik előtt addig - a megvalósult cél — 
utolérhetetlennek látszott. 
Az épitésre a kialakult közösségben 

számtalan alkalom nyilik. Ezeket az al- 

kalmakat azonban, hogy épitő munkát 
szolgáljanak és megteremjék áldásos 
gyümölcseiket, a legjobban kel) mindig 

felhasználni. Minden gazda tekintse ugy 
és olyannak az ő tagtársát, mint aki épp 
ugy hivatva van a közösségi élet kialaki- 
tására és az épitő munkára, mint ő. A 
maga több ismereteit hasznositsa tag- 
társai és a köz javára. Ne nézze csak a 
maga hasznát, hanem a másokéit is ke- 
resse. A legtöbb gazdakör rendelkezik 

becsülete 
gazdasági eszközökkel. Mennyire 
közik ezek közös használatánál is 
gok magatartása. Milyen megörv. 
tető látvány az előre meghatá 
rendtartás és az egymás javát szemel 
tartó közös megállapodás. Igy nem 
ténik meg, hogy a vetőgép, amikor 
hold vetést keljene végeznie, félhold 

tés miatt egy gazdámál ott veszte 
egész napon át. Tudja azt minden 
da, hogy mennyi az ő bevetendő, va, 
megmunkálandó területe és ezt — ta 
tarsai érdekeit is szemelőtt tartivva 
előre jelenti, hogy a beosztás is a cé 
rüség szempontjából történjék, 

szomszédos területeken dolgozók 
tapra tétessenek. A rendelkezésre á 
gépeknek ugyanis minél többet és mi 
több gazdánál kell dolgozniok; ez az 
cél, amit el kell érni. 

A munkában legyünk 
ségére. Hány gazdacsaládból mányak 
ivgfőbb munknaerő: a férfi. Ne mézzük 
— részvétlen belenyugvással - hogy 
ilyen családok munkájukban elmarad 
szükséget lássanak. A fronton, 
munkaszolgálaton levők helyetted 
érted is kötelességet teljesítenek, ga 
testvér! Tanácsadással és ha kell, m 
kával is legyünk segitségükre, mert 
zel a közösségi élet kiépitését szolgálj 
és bizonyságot teszünk arról, hogy 
zük a nagy parancsolat elkötelező e 
jét: „Szeresd felebarátodat, mint mag 
dat". Mt. ev. 22 r. 39: v: 
Ma, amikor annyira próbára téte 

kitartásunk, csak az egymáson segitő, a 
kölcsönös megbecsülésen nyugvó és 
mások érdekeit is szemelőtt tartó szer 
tet jelentheti az életet. Ezt eredménye 

erre ösztönöz a becsüjet. A becst 
olyan erény, erkölcsi érték, amely 
megőrzésére teljes komolysággal 
minden erőnkkel igyekeznünk kell. A 
el ne játszuk, fel ne adjuk, mert nin 
érték, amivel pótolni lehetne. 

Tamás János 

repülőjét é és rajvezetőjét vesztette el, aki 
z06 légi gy vőzelmet ért el. 

TIMOSENKO VEZETI A KRIM- 

FÉLSZIGET MLLENI HADMU- 

VELETEKET 

Stockholm. Sztalin a Krim-félsziget 
elleni hadmüveletek vezetésével Timosenko 
tábornagyot bizta meg. Annak idején Timo- 
senko szervezte meg Moszkva védelmét és a 
rája bizott hadsereget az eddigi téli hadjá- 
ratok tapasztalatai alapján ujjá szervezte. 

Az idő ellenűnk van, - állapíitja meg a Daily Mail 
katonai szakértője 

őrségeket. Ezt a megállapodást Irán 
hadbalépése közvetlen következménye- 
nek tartják. 

NÉMET LEGTTÁMADAÁSOK EGY 
MEGERÖSITETT ERI SZiGET 

ELLEN 
Berlim (Rador). Német harcirepü- 

lők folytatták sikeres támadásaikat a 
Dodekanézosz tengeri övezetében fekvő 
egyik megerősített brit sziget eljen. 

AUSZTRAÁLHIA HARBORUS EMBER- 
VÉSZTESEGE 

Stockholm. (Rador). Az United 
Press jelenti Canberrából, hogy az ausz- 
tráliai csapatok ember Veszteség ge a hábo- 
ru kitörése óta 81.564 főre emelkedett. 

VöRkRöskERESZTES KoTdzőöELY 
BOMHEAZÁSA 

Berlin. (Rador). A délolaszországi 

fronton a német csapatok egyik fő ko- 
töző-helyét, melyet vöröskeresztes fehér 
Jobogóval jól láthatóan mgjelőlték októ- 
ber 8-án angol-amerikai repülők bom- 
bákkal támadták. A háborus törvények 
megsértésével végrehajtott támadásnak 
a sebesült katonák és az egészségügyi 
személyzet között jelentős számu áldo- 
zata volt. 

KéT CSENDESŐCHEANI SZIGETRŐL 
VISSZAVONTÁK A JAPAN ERŐKET 
Tokió. (Rador). A német távirati iroda 

közli a japán főhadiszállás jelentését, mely 

szerint Vella la Vella és Kuiambangra szige- 
teiről visszavonták a japán szárazföldi és ten 

geri haderőt, miután azok sulyos vesztesége- 

ket okoztak az ellenségnek. A visszavonu- 

lási hadműveleteket ugy végezték, hogy 

azokat az ellenség nem tudta megakadályoz- 

ni. A visszavonulás alatt tengeri és légi har- 

cokban a japánok a következő eredménye- 

ket érték el: Október 1-én a Vella-szigeti 
Bilon helysége közelében megsemmisitettek 

két szállitóhajót, egy rombolót és egy kis 

szállitó hajót. Egy másik közepes nagyságu 

szállitóhajót: sulyosan megrongáltak. Tiz 

ellenséges repülőgépet lelőttek. A japánok 

8 repülőgépet vesztettek. amelyek bomba 

rakományukkal együtt vetették megukat at 

ellenségre. Abban a tengeri ütközetben, 

amely Vella szigetétől nyugatra folyt le, eg 
japán torpedó-flotilla és egy három cirkáló 

ból, valamint három rombolóból álló ellen 
ges tengeri alakulat között. A japánok el 

süllyesztették az egyik cirkálót és min 

rom rombolót. A japánok egy rombolót ves: 
tettek. 

jarbb 
Berlin : 

bejelentett megbeszélések 

nek Misenhower tábornokot Tumiszból D: 

a Todt- szervezetbe, 

épitésére. 

Szfalin ferületi követelései lőleg Délkelef-Európára 
vonatkoznak 

Berlin. (Tp.) Azokkal a jelentésekkel kapcsolatban, amelyek a moszk- 
vai külügyminiszteri értekezlet október 17-iki kezdetéről irnak, Beruinben egye- 
lőre nem foglalnak állást. Ez eg1 váltalában nem jelenti az olyan hosszu idő óta 

iránti érdeklődés hiányát. 
vannak a valószinü főprogrampontokkotl. 
szik szerezni területi kivánságainak, különösen azoknak, amelyek a délkelet- 
európai térre vonatkoznak — nangoztatják Berinben. — A Kremt kimagasló 
és uralkodó szerepet fog játszani a hármas értekezleten és Sztalin az értekezlet 
időpontjánal a megállapitásával is bebizonyitotta már diplomáciai ügyességét. 

Eisemlkmover rábormok ellem mmerémyletet Fervexlek 

Vichy. (S. T.) Eisenhower tábornok, az amerikai csapatok földközi-ten- 
geri főparancsnoka ellen merényletet kiséreltek meg. Abba a repülőgépbe, mely- 

nia, bombát helyeztek el. A bomba röviddel előbb fejrobbant, mielőtt a tábor- 
nok a repülőgépbe szállt velna. Az amerikai hatóságok részéről Tuniszban a les 
szélesebbkörü vizsgálat indult meg, de eredményre nem vezetett. 

A Todt szervezetbe valé belépést tanácsolják 
az olasz lakosságnak 

Róma. Olaszországnak Mussolini fennhatósága alatt álló részében ujból életbe 
léptetik a Badoglio által felfüggesztett törvényeket, igy első sorban a zsidók elleni in- 
tézkedéseket. Ezeket a rendelkezéseket, az olasz lapok szerint, rövid időn belül ki- 

egészitik olyképpen, hogy végleg lehetetlenné teszik, hogy a zsidók árthassanak a nem- 

zeti érdekeknek. Milano prefektusa, felszólitotta az olasz lakosságot, hogy lépjen be 

amely hatalmas eredményeket 

90.000 főnyi munkás hadse veget szervez r omegén 

Berlinben már tisztában 
Sztalin mindenkép érvényt igyek- 

élolaszországba kellett volna visszahoz- 

ért el. Foglalkozást találnak 

utak és vasut 
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Huszonöt évvel ezelőtt 
ért véget a suhagelte-háboru 
Svájci ujságokból kiderül, hogy év- 
ordulót ünnepel London: most mult 

vedszázada annak, hogy az angol 

Igyek megkapták a szavazati jogot s 

befejeződött az ugynevezett „suf- 

te-háboru". Ez ezüstjubileum al- 

mából a brit főváros utcáin végig- 

tak Anglia legcsunyább hölgyei. 

mert a sufragette-mozgalom már ajapi- 

ásától kezdve mintegy rendszerüen tá- 

1 tartott minden kellemes és fiatalos 

arcot soraiból. Az ünneplő menet élén 

pPankhurst család haljadt, amelyet nen 

ira politikai harcairól, mint inkább 

ől ismernek Nagy-Britaniában, hogy 

familia csupán nőkből áll. Amint az 

yik lap irja: 
Akc embernek az az impressziója, 

ek politikai és társadalmi unióját. A 
zövetségnek ő volt az elnöknője, két 
ánya pedig, Christobel és Sylvia a fő- 
t ri, illetve pénztárosi tisztet töltötte 
A Pankhurst-család szédületes hős- 

éneke ettő] az évtől kezdődött, ragyogó 
fejezeteket foglalyán magába a kor- 
mánnyal és a londoni rendőrökkel vivott 
satákról. Az alapítás második eszten- 

en a nők már százezrével csatla- 
koztak az unidhoz és e tömegerőre tá- 

mMuszkodva Mrs. Pankhurst forradalmi 
kiájtványokat bocsátott ki a konzerva- 
tiv kabinet ellen, amely nem volt haj- 
e ő a hölgyeknek szavazati jogot en- 

Amniikor a kormány megbukott és he- 
lyet 1/ lis együttes foglalta el, a suf- 

gette-ek, azt hitték, hogy a kellő pilla- 
pat elkövetkezett és hogy a „Demoecracy 
to woman' formulája valósággá válha- 

tk Pankhurst asszony mozgésitotta 
lyeányait meg öreg kisasszonyokból álló 
zászlóaljait és Caxton Hallból kiindulva, 
valóságos rohamot intézett az alsóház 
ellen. De a liberális kormány nem mu- 

tatkozott femmistábbnak, mint ejődje 

és a rendőrök többszörös kordonnal zár- 
ták el a parlament felé vezető utakat. 

ÉBrre Mrs Pankhurst kiadta a nyilt 

Tarcra szóló parancsot... Egyik felvo- 

nudás a másikat követte s a sufragette- 

ek meg a rendőrök között mindennapo- 

sakká váltak az összeütközések. A köz- 

érő eleinte gyengéden és fölényes derü- 

vel igyekezett mgfélkezni a Pankhurst- 

zászlóaljakat. A hölgyek azonban kézzel 

és lábbal, körömmel és foggal támadták 

a közrend őreit s hamarosan vak düh 

feszitette szembe egymással a tüntető 

feministákat és a policemam okat. Az 

utcai páholások és tömeges letartózta- 
tások napirenden voltak. Nélha halálos 

áldozatai is akadtak az összecsapások- 

nak. Pankhurst asszonyt és leányait e 

zavargási korszakban minden hónapban 

egyszer lefogtak, de miután a három 

hölgy menten éhségsztrájkba kezdett, 

menten szabadjábra is helyezték őket. 

A sufragette-ek harca 1913-ban, az 

engol derby lefutásának idején érte el 

tetőfokát. K napon a tottenhami lóver- 

senytéren többszázezer nező jelent meg, 

kozottük a dinasztia és a kormány tag- 

jai is. Amikor a derby versenylovai 
megindultak és teljes lendülettel rohan- 

gét a tátett a 1 sgy 
hölgy ugrott a pályára és o vetet 

magát Anmer-nek a favorit paripának 
a 

elé. a 

rel ült a nyeregből, a hölgy pe- 

dig a kapálódzó állat alá került. Mikor 

dázabadították, már halott volt. A kö- 

vetkező napra kiderült, hogy az asszonyt 

Mrs. Dávidsonnak hivták és tudatosan 

ádasztotta a halálnak ezt a tüntető 

módját azért, hogy igy felhivja a közfi- 

gyelmet a nők politikai követeléseire. 

z áldozat nem is volt hiábavaló, mert
 a 

közhangulat a sufragette-ek ügyéhez 

pártolt s 1918-ban Lloyd George kény- 

telen volt a nők szavazati jog t meg- 

adni. higyd George az mekdektvt ényt igy 
ta: 

beveszem a Pankhurst-hől- 

A ló felbükott, a zsoké magas 

Helsinki (Rador). A Suomen 

Soziajdemokraten cimü finn lap 

vezércikkben erősen birálja azokat a tö- 

meges feltevéseket és számitásokat, 

amelyeket a külföldi sajtóban a finn 

szociáldemokrata párt vezetőmek stock- 

holmi utazása zuditott a világra. 

Stockholmban — irja az ujság — 

nem történik semmi más, mint az északi 

országok együttmüködése bizottságá- 

nak időszaki összejövetele. Ez a bizott- 

ság nem határozhat Finnország katonai 

vagy pofitikai ügyeiben. 

! 

Finn—svéd tanác 

A két ország munkásságának képviselő 

DÉuA 

i az északi államok egy 
fáradoznak 

Ezzel az összejövetellel összefüg- 

géshen a külföldön nagy jármát csap- 

nak, – folytatja a lJap — de minden ok 

nélkül. Bármennyire is hizelgő a finn 

munkásokra nézve, hogy valahányszo
r 

egy jelentősebb veze őjük Stockholmba 

Kik képviselik Finnországot 

Stockholm. (DNB). Fagerholm 

finn népjóléti miniszter a svéd fővárosba 

érkezett. Útjának célja, hogy résztve- 

gyen a szociáldemokraták északi politi- 

kai együttmüködési bizottságának össze- 

skozások Stockholmban 
üttműködésének kimélyitésén 

utazik, a világ ugy gondolja, hogy mi
nd- 

járt óriási fontosságu politikai okmá- 

Lyokat is visz oda magaával, tudomásul 

kell vennie mindenkinek, hogy az ilyem 

föltevések egyáltalában nem vágnal 

össze a valóságos tényekkel. 

a stockholmi értekezleten 

jövetelén. Tanner finn pénzügyminisz- 

ter, Fuori finn szakszervezeti vezető 
és 

Aaltonen a finn szociáldemokrata párt 

litkára szintén részt vesz az értekez- 

leten. 

égy bűstetkű asszany, 

Albaiulia - Gyulafehérvár. 

Főuti cukrászdában a reggeli kávét 

szürcsölöm, amikor egy idősepb magyar 

asszony lép be és kisüveg kékitőt ajánl 

a cukrásznak. 
— Kékitő? — csodálkozik a ecukrász. 

– Nem mondom, hogy nem kell, de a 

feleségem szokta beszerezmi. Nem jó
 az 

asszonyok dolgába beleavatkozni. . . 

Tessék mégis megvenni - mondja 

az asszony s kérlelő hangjában van vaá- 

jami bámatos melegség Tessék segi- 
teni rajtam ... 
—- Hát ha segitek vele.. . Mibe kerül? 

Hetvenkét lej. 
A cukrász odaadja a pénzt, a jólelkü 

Ha szerencsétlen a sorsa, néni, 

ugyhát kivánom, hozzon magának ez a 

hetvenkét lej szerencsét. Még sokszor 

a cigánysorig 

az utunkon, s ott befogadtak. Mind az 

öt gyerekkel .. . Es még nagy ut áll előt- 

tünk... 

Nem idevaló? 

Nem, sohase láttuk itt — szólnak 

közbe a cukrászdabeliek 

Aradmegyeiek vagyunk. Egy hó- 

napja éppen, hogy elindultunk hazulról 

öt gyerekkel, gyalog... Es most elér- 

tünk idáig. Öt gyermek maradt a leá- 

nyom után: szegény anyátlan-apátlan 

porontyok ... Vallakinek csak gondjukat 

kell viselnie, hát gondoskodok rójuk, 

ahogyan tudok... Semmise maradt, 

csak ez az öt gyermek... Semmink 

sincsen. 

— Gyalog jöttek idáig? 

Nem volt pénzünk se vonatra, se 

szekérre. Ott laktunk Zerind Nagyze- 

rind-Feketegyarmaton. Asztalos volt a 

gyerekek apja. Szabó Mihály asztalos. 

Tiz hónappaj ezelőtt halt meg a harcté- 

Ten. S aztán meghalt a leányom is, gyer- 

az albatulia 

Őt gyermekket gyafegszeccet énduflt et Acadmegyéből 

Bcasoy-Beassába... 
ak elácvult unokádt a cévbe akaria vezetni –

 mMmác eljutottalk 

-gyutafehérváct csgányteten nuc 

A Déli Hírlap kiküldött munkatársától 

hetvenkét lejt hozzá... 

Elsirja magat az asszony: 

Köszönöm, elfer... Őtven lej csak 

a szállásunk egy éjtszakára. 

— Hol? 

- Kinn a cigányoknál... 

—- A cigányoknál: — kérdi most mát 

áz elárusitó kisasszony is. - Ne sir
jon 

hémi, a főnök urnak mindig sze
rencsés 

keze szokott lenni. Jókivánsága meg be- 

teljesedik. 

Kinn lakik a cigányoknál ez a magyar 

asszony vajjun hogy került oda
? Fol- 

tozott, de tiszta mosóruha rajta s me- 

zitlábos. 

Mért lakik maga a cigányoknál!? 

— kérdjük. 

Hogy miért a cigányoknal? Hát 

gérem, 

értünk éppen 

nemcsak magamról van szó ... Nem volt 

más választásom. Brasov-Brassóban 

van egy fivérem, Szentesi Sándor, vi-
 

rágkertészetben dolg zik. Haát elindul- 

tam, gyalog, a gyermekekkel
 ... 

Igy indult el Ara megyéből 
Szentesi 

Margit, a nagyanya, öt apátlan-anyát- 

lan unokájával gyalogszerrel Brasov- 

Brassó felé! 

A további beszélgetés során 
elmondja 

az asszony, hogy a legidősebb 
gyermek 

Ezennégy éves. vigyázhatna kisebb 

testvéreire, de megbetegedett, semmi 

Lasznát nem veheti. Az agyvele
jét érte 

valami baj. Utközben Deva-Déván in- 

jekciót is kapott egy jólelkü orvostól. 

Teljesen egykedvü, semmi nem
 érdekli, 

Aem válaszol a hozzá intézett kérdé- 

sekre, 

A legkisebb gyermek 

két hónapos ... 
Útközben ott hálunk meg, ahol 

le- 

mekágyban. Mitévő lettem volna, hiszen het — folytatja. - Mint most is, lenn a 

De Valera bizik az ir 

Gentf. (Rador). A német távirati iro- 

da jelenti: Az Irish Indep endent 

cimü lap közli, hogy De Valera egy be- 

szédében kijelentette, Irország kész min- 

den áldozat vállalására hogy a haza 

megosztódását megszüntesse. Az irek- 

nek joguk van ahhoz, hogy országuk 

hogy sajat akaratuk szerint cselekedje- 
nek. Az irek sohasem mondanak le ezek- 
ről a jogaikról jelentette ki De Valera 

megtartásában 

egysége, szabad és független legyen, és ; 

egyseég és semlegesség 

ég rámutatott arra, hogy Irország a
 há- 

beru tartáma alatt veszélyben van és 

ezért nem szabad lemondania kat
onai ejő 

készületeiről. Irország semlegessége 
so- 

kakat haraggal tölt el s ezek sze
retnék 

az ireket semleges magatartásuk 
miatt 

efejezésül De Valera kijelentette, 

hogy amint az ellátási nehé: 

küzdötte Irország ugy legyőzi a még 

előtte álló válságokat is. 

E FORUM-MOZI. ARAD 
(AAávbeszélő 21-10 
Ftőadásaek és kor. 

Ma bemutató. 

HAz Majd 
et a kormányba s ezután nem lesz 
n ellenzéki politikus, aki fel merjen T
 

Az olasz nilmmüűvészet kimavasló eseménye. 

ördögi vér 
Gustav Diesel, Luiselle Heehi, Pao

la Earbara 

után, de hamarjában nem tud
unk ny 

zségeket is le 

og
yy
ym
ul
 

aeviagába 

Még jó, hogy befogadtak, cigánysoron. 
ell összehoznom : Ebből a kékitőbol k 

haájópénzt. 

A szatyorából kivesz még egy kékitők 

üveget: 

Tessék nézni a cégfeliratot. Müll
er 

Testvérek, Arad. Ugy kaptuk 
ott, segit- 

ségül, hogy ertekesíthessük. A
zt mon 

dották Arádon, bárhol is me
gakadnán 

vele mondjuk csak azt, hivjak f
el tele 

fonon a céget, ők majd i
gazolnak ben- 

hünket... Most maár Istennek hála 

megvan a mai szálláspénz... 
Csak ezt 

a his maradékfalatot visze
m még el ha 

megengedik... a kicsinek... A leg 

kisebbiknek... 

s az egyik tálcán maradt har
apásnyi 

tejeskenyeret gondosan a kosárba 

csusztatja. Egy süteményt is kap mel-
 

déje a cukraásztól 
x 

Utóbb a telefonépületnei pos
ztoló for- 

galmi rendőr igazit el, merre van a ci- 

gánysor. Hosszu zegzugos uteán kell 

végigmenni, at egy patakon. Nem „
sor" 

ez, hanem egész nagy telep. 

A sárkunyhók 

Hkitó szinekre festve és van k 

nagyobb épület is Még külön k 

meg bolt is. Szines, mozgalmas 

Cigányleányok összefogódzva tá 

lejtenek szájharmonika hangjaira. Éne
- 

kelnek, vihorásznak. Egy csapat 

játumk: rosgyok lógnak le róluk, 
köztük egész meztelen is. Kérdezőskö- 
dünk többfelé az aradi magyar asszo 

a akadni Átutaztunkban náncs a 

időnk. hogy végigkutathassuk ezt 

egész nagy cigánynegyedet. Köz 

datunk nincs, mert az öt unokájávai 

jött nagyanya ott a cukrász ban n 

tudta megmondani cigány 

nevét. Bizonyos azonban, hogy 

vaból. §S a sarki rendőr is, aki eligazi- 

tott a „cigánysor" felé, azt mon lotta: 

Igen uram, tudomásunk van ró 

hogy érkezett ide, a cigányok zé 

asszony Aradról. Négy vagy 

mekkel, gyalog... 

s 

A kis csapat holnap holnapután 

vabb folytatja utját. Még sok van 

sov-Brassóig... Remélnünk kell 

ban, hogy utjának második 

lesz olyan mnehéz mint az első. 

insznek jó emberek, akik segi 

kletnek, ha kopogtatnak hozzáju 

leg akad emberbaráti egyes 



Aafosl Ős az erdőszéten 
Az erdőszélen egy fa állott őrt. 
Törzsét villám hasitotta át 
és elvesztette, el a koronát. 

Tőle mdult az erdő a hegynek, 
lombján kezdte zugását a szél... 
Meua csak bujdosó tkokai mesél. 

Vihar ős érte a leghamarabb, 
kőbor gyerek, éhes állatok 
róla dézsmáltak ág-lomb-darabos. 

Neorhadó törzse fejfának ha jó 
s földdel akart, sebes oldalán 
mór szélültette virág él a fán. 

eg egyszer ronfó vihar lehetett 
saz erdőnek szánt zengő halált 

ez a fa látta és utjába ált.., 

S az égretőrő fa csonkká égett, 
Ealott őr lett, égre esengő... 
De mőgötte áll és nő az erdő! 

: HORVATHE JENő 

Timis-Torontalmegye mj alnrefek- 
usa, Manasie Marcu dr. Timis-Torontal, 

-Torontál megye alpresektusát 
szolgálati érdekből Mehedinti megyébe 

elyezték át. Helyére Gheorgha Palcau, 
ehedimti-megye alprefektusa kerül. 
A légvédelmi jelzőkészülékek pró- 
bája Aradon. (Arad). Ma, szerdán dél- 
előtt fél 11 és háromnegyed 11 óra kö- 
zott a másodrendü jelzőkészülékek igény 

pevetelével riadó-próbát tartanak Ára- 
dom. Tilos ez alkalommal a villanyerejü 

elzőkészülékek használata. A riadó ide- 
e alatt a forgalom nem szünetel. 

-A Eucuresfiba szóló levelek cim- 
fése. A Bucurestibe cimzett leveleken 
és táviratokon, mint a timisoarai-temes- 
vári központi postahivatal közü. fel kell 
tüntetni azt a kerületet is, amelyben a 
cimzett utcája, illetve lakása van, mert 
ellenkező esetben a jeveleket visszakül- 
dik a feladónak. 
-A hátralékos rádiódijak fizetése. A ti- 
migoarai-temesvári főpostán müködő rádió- 

hivatal felhivja a rádióelőfizetők figyelmét, 
mogy amennyiben az előfizetők sorába tör- 
tént belépésüktől 1943. szeptember 30-ig az 

fizetéssel egy vagy több évnegyedre hát- 
ékban vannak, azt sürgősen egyenlitsék 

ri. A végső határidő 1943. december 18, es- 
e ő óra. Befizetések minden hétköznapon 

délelőtt 9—12 és delután –6 óra között 
eszközölhetők a főpostán. Azok. akik hátra- 

nem egyenlitik ki, a rádiótarvény 
Ertelmében 11.050 és 30.000 lej között ter- 

ő pénzbüntetést fizetnek. 

- Az inasok foglalkoztatása. A timi- 
soarai-temesvári kerületi munkafelügye- 
Tőség közli, hogy az ipari és kereskedel- 
mi vállalatok az inasokat naponta Jegfel- 
jebb tiz órán át foglalkoztathatjak. Eb- 
ben az időben benne van az iszola láto 
gatására szánt napi 3 órai idő is. 

KHik kaptak zónaengedélyt. A timisoa- 
temesvári helyőrségi parancsnokság 

közlése szerint az alábbi lakósoknak meg- 
adták a katonai övezetben való lakhatási 

engedélyt. Az illetők jelentkezzenek a hely- 
örségi parancsnokságnál és vigyék maguk- 

személyazonossági igazolványukat, 
láttamozzák. Az engedély: megkap- 
Tamas Florica; Farcas Olivin; Pop 

Victo és felesége; Ciolofan Ofelia; Tóth 
Peterna Mária; Krenner Vilmos és felesége; 

Popov Zerca, Balogh Szilágyi Erzsébet; 

ál valamint felesége és cselédje; Lorentz 

ia, Löwy Mihály és felesége; Brileanu 

el valamint felesége és cselédje, Rincu 
a; Corneanu Stefan és felesége; Meix- 

ajos és felesége; Uscoiu Elisabeta, Irsz 
; Wohlstein Lipót és családtagjai ; 

eutsch Izidor és felesége; Gross Vilmos és 
felesége, Nemes Aranka; Weinerth László 

felesége; Kőhalmy Erzsébet; Schwab 

Szabó Mózes, felesége és fia, Miscov 

olae és felesége; Hleinger Mária; Babos 

n; Neducin Cornel és felesége; Klein 

elikán József, Weiner Imre, Fischer 
Lőwy Arpád és felesége, Ghimpeanu 
. zilár r Vágárhelyi Ilona 

hn Geza és fcleséga, 

Okt. 14, csütörtök 
R. kat.: Kalliszt 
Protest.: Helén 
Ortod.: Nazár 

vapkelte: 6 ő 16 p. 
Napny.: 17 ó, 16 p. 

A nappal hossza: 

11 óra és 3 perc 

z telével. Timisoarai-t 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rmapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
ári szerk 

három hónapra 400 lej. 

s g és kiadóhivatal: 
Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév a1 vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej, 

Aradon előfizetések, hirdetések és felszóla nlások Reclama hirdető-irodában, Metlann- 
utca 6. Távbeszélő: 17-11. 

L, Piata Bratianu 3. 

Egyes szám ára 5 lej. 

- Tanszéket kap a repülés a román 
középiskolakban. (Bucuresti). A légügyi 
ádamtitkárságnak a nemzetmüvelási m1 
nisztériummal való egyetértésben ki- 
adott rendelete kimondta, hogy az állam- 
titkárság mejlett tanfolyamot létesitenek 
a nemzetmüvelési miniszter reszérő] ki- 

akk a repülést fogják tanitani a iceu- 
mokban. 

— Októberi ájtatosság Tarnaveni-Di- 
csőszentmártonban. (Saj. tud.) A római 
katolikus templomban minden este hat 
órakor októberi ájtatosságot tartanak. 
Az ájtatosságokon rózsafüzért imádkoz- 
nak. 

— Aradon megkezdődött a petrelenm 
kiosztása. (Arad). Az aradi közálelme- 
zési bavatal közli, hogy a petrelenm ki- 
osztása október hónapra megkezdődött. 
Minden feogyasztó 1 liter petrole miot 
kap 11.50 lejes áron. A petrolcumot- 
fogyasztó anmál a kereskedőnél vehető 
át, akmél október 1. és 7. között baejrat- 
kozott. A petroleum kiosztása az 1-es 
számu patroleum jegy ellenében törté- 
nik. A kereskedők kötelesek kozleményt 
kifüggeszteni a kiosztás megkezdésé- 
ről. 

— Aradiak zarándoklasa Radna-Má. 
riaradnára. (Arad). Szeat Feranc nap- 
ját követő vasárnap az aradi római ka- 
tolikus havek ragyszamban zarándokol- 
tak el a radnai-máriaradnai kegy helyre. 
A három különvonattal mintegy ezer 
személy érkezett vasárnap reggel a 
kegyhelyre és lelkészeik vezetése mel- 
lett szentmisét hallgattak, majd kereszt- 
uti ájtatcssagom vettek részt. A zarán. 
dokok aznap este érkeztek vissza Áradra. 

(*) Egy aradi kályhásmester találmá- 
nya harminc százalék tüzifát takarit meg. 
Közeledik a tél, nemsokára tüzet kell rakni 
a kályhában, érthető tehát, ha házi költség- 
vetésünk összeállitásakor azon törjük a fe- 
jünket, hogyan oldhatjuk meg legolcsobban 
a fütést. Ennek a nagyfontosságu kérdés- 
nek a megoldása foglalkoztatta már évek 
óta Lörincz Imre aradi kályhásmestert. 
Gyermekkora óta cserépkályhák készitésé- 
vel foglalkozik, az utóbbi években azonban 
nem csak raktáron tartotta a szebbnél-szebb 
fütőtesteket, hanem kisérletezett és több el- 
gondolását megvalósitva azon töprengett, 
hogyan lehet kevesebb fával nagyobb mele- 
get nyerni. Fáradozásai most meghozták az 
eredményt, sikerült ugyanis olyan megol- 
dást találnia, amely harminc százalékos tü- 
zelőanyag-megtakaritást biztosit, Aradon 
már is többen épittették át régi cserépkály- 
hájukat az ötletes kályhásmesterrel, szaba- 
dalmazott találmánya szerint. Regele Ferdi- 
nand-ut, 11. szám alat: lévő raktárában 
nézhetik meg az érdeklődők ezt azt érdekes 
taláimányt, amely a cserepkályhák ujszerü 
átépitésén alapszik. A megoldás lényege, 
hogy a kályha közepébe, lentről fel. egészen 
a tetejéig lyukat épiz Lőrincz mester, ezt a 
lyukat egy két méter magasságu fütőtest- 
Den hétszer kerüli meg a füst, azaz a fa 

égése folytán keletkező hőség. Ez a „fekvő" 
füstmozgás annyira áttüzesiti ezt a függőle- 

ges csatornát. hogy az alsó végén beáramló 

hideg szobalevegő felül forrón ömlik ki és 

ezzel állandóan melegiti, keveri a helyiség 

levegőjét, hőmérsékletét. Az uj találmány- 

nyal végzett próbafütések kitünő eredményt 
hoztak. Szakértők véleménye szerint is tö- 

kéletes a megoldás, és ezért Lőrimcz kály- 

hásmestert áldani fogják azok a kispénzü 

emberek, aki átépittetve kályhájukat nem 

jelölt azm középiskolai tanárok részére, 

— Siebig Frigyes pápai kamarás ha- 
lála. Aradról érkezett a gyászhir, hogy 
Siebig Frigyes pápai kamarás, Lipova- 
Lippa katolikus esperesplébánosa 83 
éves korában elhunyt. Siebig Frigyes 
Aradon született 1880-ban. Teológiai 
tanmimányait Rómában kezdte meg, 
majd a timisoarai-temesvári teológiai 
főiskolán fejezte be s 1903-ban szentel- 
ték pappá. Negyven éves papi müködésa 
során Bulgarus-Bogároson, Földeákon 
és Makóujvároson tevékenykedett mint 
kápám, majd plebános volt Moneasa- 
Menyházán, Bacova-Bakóvárott és Glo- 
govat-Öthalomban. 13 évvel ezelőtt ne- 
vezték ki Lipova-Lippa plébánosává. 
Buzgó, lelkes pap volt és világlatott em- 
ber, aki Atmerikát is megjárta Jó lelki- 
pásztor volt, aki mindenütt, ahol tevé- 
kenykedett, különösen a hitédet fejlesz- 
tésén munkálkodott 1922-pen tisztelet- 
beli esperes Jett, 1927-ben pápai kama- 
rás, a mult évben pedig, papi tevékeny- 
sége elismeréséül, kerületi esperes. Sie- 
big Frigyes pápai kamarás egy idő óta 
gyengelkedett s betegsége a legutóbb 
fordult sulyosabbra. amikor Buzias-Bu- 
ziásfürdőn tartoózkodott. Timisoara-Te- 
mesvárra hozták, majd fivéréhez Arad- 
ra, de minden szorgos ápolás mellett ki- 
tünt. hogy elharapódzott baján már nem 
lehet segiteni. Két fivére, Siebig Béla 
vasuti felügyelő és Siebig László nyugal- 
mazott iskolaigazgató (Árad-Micalaca- 
Mikelaka) valamint nővére, Anna gyá- 
szoljak. A temetés ma. szerdán, délután 
3 órakor megy végbe Aradon, a micala- 
caimikelakai Miron Pop-utca 8. szám 
alatti gyászházból. A gyászszertartást 
előreláthatóan Kavser Lajos pápai pro- 
tonotárius, timisoarai-temesvári nagy- 
prépost végzi. 

— A piaci árak ejllenőrzése Tarnaveni- 
Dicsőszentmártonban. (Saj. tud.) A vá- 
rosi közellátási hivatal elrendelte, hogy 
a piaci árusok az általuk forgalomba 
hozott cikkek árait táblácskára irva 
látható helyen alkalmazzák. A polgár- 
mester megbizott egyes városi tisztvise- 
löket ennek a rendelkezésnek az ellen- 
őrzésével. Az ellenőrzés alkalmával első- 
sorban arra fognak úgyelni, hogy az 
árusok a hivatalosan megszabott ára- 
kat pontosan betartsák. 
— Drágán fizet a kocsmáros a drágán el- 

adott pálinkáért. Moldovan Nicolae timi- 
soarai-temesvári vendéglős, akinek a Doja- 
utca 4. szám alatt van vendéglője, a meg- 
engedettnél magasabb árat kért vendégeitől 
a pálinkáért. A drága pálinka miatt a kocs- 
máros biróság elé került, amely hat hónapi 
munkatáborra itélte. 
— Ögyeletes gyógyszertárak. Október 13, 

szerda: Arad: Butta (Avram Tancu-tér 12). 
Janka (Regele Ferdinand-ut 25). — Timi- 
soara-Temesvár: Belváros: Götz Mátyás 
(Bratianu-tér és Lonovici-u. sarok), Gyár- 
város: Meiszner (Petru Maior-tér), Erzsé- 
betváros és Józsefváros: Roxin (Azxente Se- 
ver-tér), Mehala: Corvin (Closca-utca 18). 
Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. - Freidorf- 
Szabadfalu: Bonomi. 
— Mozik müsora. Október 12, szerdas 

Arad: Aro: „Fedora" (Amedeo Nazza- 
ri Luise Ferida, Osvaldo Valenti), Cor- 
so: „Egy regény mollban" Forum: „Az 
ördögi vér", Urania: ,Friedemann 
Bach"Camilla Horn,. Gustav Gründgens) 
Timisoara-Temesvár: Apoljo: 
„A becsapott leány" (Heli Finkenzeller, 
Paul Richter, Oscar Sima, Sepp Rist). 
Capitol: Fény a ködben" (Fosco Gia- 
chetti, Luise Ferida), Corso: „A vörös 
bilincsek" (Maria Cebotari, George Ti- 
mica, Carlo Ninchi), Thalia: „Az okos 

— A reital-resicabányai magyarság 
sza. Juhász István, a resitai-resicabán, 
magyar társadalom ismert tagja, 46 
korában meghalt. Elnöke volt a Magyar 
vasókörnek és a Magyar Népközösség 
tai-resicabányai tagozatának életében 
szerepet vitt. Sokat dolgozott az ifjus: 
szellemi és lelki nevelése érdekében. Vé, 
küzdötte az első világháborut és az ot: s 
zett betegség ölte meg. Temetésén felvon 
a Magyar Népközösség, a Magyar Olvas 
kör és a Munkások Sportegylete, val 
sok barátja és ismerőse. A sirnál 
József. a Magyar Olvasókör örökös 
nöke bucsuztatta az elhunytat. 

.. 

Unnepi díiszben várja 
a timisoarai-temesvári Banatul-pá 

a nemet-roman atlétikai viadal 
résztvevőit 

Egy hete már, hogy szorgos munk 
kezek dolgoznak a Banatul-pályán 
ünnepi diszbe öltőztetik a sporttelepet 
amelyen a német—román országok 
zötti atjétikai viadal kerül vasárnap el 
döntésre. A pálya méltó keretet nyuj 
majd a 11 számból álló nemzetközi 
lálkozónak, amelynek során, a salak 
a rendelkezésre álló legjobb német a' 
ták mérik össze kétségtelenül nagy bu. 
cásukat, a román atlétákkal. 

A Banatul-pálya befogadóképessége 
alighanem kicsi lesz majd vasárnap, 
hogy a ritka sporteseményre kiváncsiak 
tömegeit fogadja. A rendezőség erre 
való tekintettel elhatározta, hogy a via- 
dal jegyeit elővételben bocsátja a kö 
zönség rendelkezésére. Ülőhely mind 
össze 900 van a jJelátón. A helyárak 
következők: A leltátón páholyülés 
lej, ülőhely az első sorokban 300, további 
számozott ülések 200, számozatlan ü 
150 és lelátó előtti állóhely 100 lej. 

SPORTHIREK MINDENFELŐL 
Liliegvist legyőzte A. Anderssont 

1500 m-en 3:51.8 idővel. Arne Ande 
veresége, aki augusztusban 3:45-re , 
vitotta Hagg 1500-es világcsucsere 
ményét, nagy meglepetést keltett. 
Stockholmban megtartott versenyen, az 
Amerikából hazatért Hágg világcsucs- 
javitási kisérjetet akart tenni a 10.000 
m-es távon ez a szám azonban arad 
Perényi-Petsovszky, akinek a nyár fo 

Iyamán klubtársa, Juhász egy edzésen el 
törte a labát, most ismét jmegjelent a 
NAC edzésén és már könnyü lazitó moz 
gast végzett, sőt egészséges lábával nár 
a Jabdát is rugdosta. 

A bécsi labdarugó bajnokság vasár 
napi fordulójában a Vienna 4:1-re vertet 
az Austriát, mig az első helyen álló Fot 
ridsdorf a WSC felett aratott 5.3-as győ 
zelmével megőrizte vezetéset. 
A svéd fabdarugó válogatott novembe 

11-én játsza Budapesten a magyarok el/ 
leni visszavágó mérkőzést. 

ORKTÓBERE 14, csörözTok 
Bucurestiz 6.55 Ébresztő, hirek, reggen 

hangverseny. 12.25 Hirek, 13 Déli 

met nyelven, 14 Hirek, 14.30 

szórakoztató müsora, 15.30 Könnyü 
15.40 Katonák postája, 16.40 Hirek 
nyelven, 18 Szórakoztató zene, 18.15 

német nyelven, 18.25 Zenekari h 
énekszámokkal, 19.35 Kamarazemna, 19.45 
Hirek, 19.50 Könyvek krónikája, 20.00 
Hangverseny Strauss Richárd m 
20.40 Rádióegyetem, 21 Szimfonikus 

verseny, 22 Hirek, sportesemények, 
Szórakoztató zene. 23.30 Induló 

Eudapest I.: 7.25 Torna, zene, hirek, zene. 
9 Hirek német, román, szlovák, ruszin, 
szerb nyelven, 9.30 Rádióiskola, 11 Hirek, 
11.15 Fuvózenekar, 12.15 Hanglemezek, 
12.40 Előadás, 13.10 Zenekar, 13.40 Hirek, 
15 Szalónzene, 15.30 Hirek, 16 Zenekaa 
16.30 Elbeszélés, 17.15 Hanglemezek, 17.48 
Hirek. 18 Tánczene, 18.35 Előadás, 19 Zon- 
gora, 19.20 Müteremsarok, 19.30 Fráter L 
ránt nótái, 19.50 Hirek, 20 Berlini filharmo. 
nikusok hangversenye, 22.10 Operettrészle- 

fognak fázni a kevés fával fütött fütőtestek 
mellett. 

Marianna" (Paula Vessely, Attia Hor- 
biger, Hermann 

tek, 22.40 Hirek, sportesemények, 23.40 
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fogbetegségeket a baleseti sérülé 
és veleszületett rendellenességek- 

ől eltekintve, a fogszuvasodás okozza. 
uvasodás ártalmai, következményei 

bézkevésbbé ismeretesek. A gyakori 
-barna elszineződés a fogon, 

inditója annak a folyamatnak, ame- 
a fog kemény szövetein áthatolva 

eg- majd feggyökér- és végül 

csonthártyagyulladást okoz. Rendkivül 

Heves fájdalom kiséri a gyulladást, 
némelykor életveszélyes szövőd- 

yeket is okoz. Népbetegségnek 
juk a szuvasodást. mely azonban 
orisága, szociális elentősége — 

hiányzanak, de hiányzik a felvett táplá- 
lék felbontását előidéző alapos rágás 
valamint az emésztés. 

is hiányzik és a cukros pépből vekony 

lepedék rakódik le a fogakra. Ennek a 

bomlása és erjedése a legalkalmasabbo 

táptalaj azoknak a 
riumoknak elszaporodására, 

végül is a fogzománcot oldják és a szu- 

vasodást létrehozzák. Elmondhatjuk te- 

hát, hogy a rágás hiánya, vagy az elég- 

telen rágás közvetlen megindítója an- 

nak a folyamatnak, mely a szuvasodást 

okozza. Némelykor csaknem lehetetlen 

a rosszul evő gyermek fogait rendbe- 

hozni. 

A rágás hianya miatt a fogak 

természetes öntisztitása 
1 

savtermelő bakté- 
amelyek 

vasodását. A természetes körülmények 
között élő népek fogai nem szuvasok, 

mert ételeiket alaposan megrágják. A 

I civijizált emberek sok puha eledelt esz- 

nek, nem rágnak jól és azért fogaik szu- 

félévenként a fogorvosi vizsgálat. To- 

— tehát háromszor - használjumk fog- 
kefét. A fogkefélést alapos szájöblités- 

éves korában szoktassuk reá a fogke- 

kefe helyett már keményet kell hasz- 
nálni. 

A civilizáció is elősegiti a fogak szu- 

vasok. 
A fogbetegségek megelőzését szolgálja 

vábbi hathatós eszköz a fog- és száj- 
ápolás. Naponta minden főétkezés után 

sel egészitjük ki. A gyermeket már 2 

fére, 12 éves kortól pedig a puha fog- 

Balogh Károly 

kaképtelenség, munkacsökkenés - 
és a fokozott fajdalmak miatt a müvelt 

ber megoldatjan gondja és gyakori 

adsa. J0 10gat Csak jo Iogu szü- 
ol lenet örökölni. A tapasztalat azt 
tja, hogy a rosszabbat könyebben 

lehet orokölni, mint a jót. A rossztogu 
anyának gondoskodnia kell többek kö- 
ött arrol is, hogy joól fejlett csont- és 
fogrendszerrel rendelkező utódai legye- 
k. A fogak fejlődése már a gyermek 

ése előtt körülbelül öt honappal 
ődik. Az anya táplálkozasa ezert 
gesen tartalmazzon D-vitamint és 

ánlatos a tojás barna kenyér, vaj, 
zöldfőzelek, gyümölcs, azonkivül olyan 
ápszer fogyasztása, amely kalciumot és 
zfort tartalmaz. A csecsemőnek a 

ptatás ideje alatt legfontosabb táplá- 

a legyen az anyatej, 9 hónapos ko- 

ol kezdve pedig naponta gyümölcs- 

t is kapjon. Az első tejfogak megje- 

ése utaán kétszersültet rágassunk a 

yermekkel, az álcsont és a togazat fej- 

ödésének ingerlése, de a rágásra való 

oktatás céljából is. Ebben az időben 
zelt gyümölcsöt, zöldfőzeléket, tejet 

rában az összes tejfogai kinőttek már. 

Ettől az időtől kezdve a gyermeket pu- 

ha fogkefe használatára kell szoktatni 

reggel és este. Etkezések után szájöbli- 

tés alkalmazandó, amelyet garat-öblöge- 

féssel kelt befejezni. Az anyának legyen 

egyik legfontosabb feladata az, hogy 

gyermekét 

raszoktassa a tisztaságra 

Arra kell torekeami, hogy a gyermekben 

a tisztaság iránti vagyat feljepressze. 

Meg kell emlékezni itt a fog- és áll- 

nt egyik lenyeges tenyezőjéről, a rá- 

gasról 18. Sajnálattal tapasztajható, kü- 

íbnösen a jopb viszonyok között élő vá- 

resi lakossag körében, hogy mennyire 

plszaporodott a rosszul evő és rágni 

em tudó gyermekek száma. E két 

rossz tulajdonság rendszerint együtt 

talájható, ugy hogy az egyik a másikból 

kovetkezik. Legtöbbször ugyanis azért 

nem eszik a gyermek jól, mert nem akar 

ésenem szeret rágni. Leggyakrabban 
az 

egykek és az elkenyeztetett, rosszul ne- 

velt gyermekek között található a rosz- 

szul evő, sápadt, vékonyka gyermek. Ez
 

az a gyermektipus, amelyik elfárad az 

evéstől, a szülői kérésre és biztatásra 

tzájába veszi ugyan a falatot és 
pofa- 

kó-szerüem összegyüjti, de azt se acskó-s 
nem rágja, se le nem nyeli. Az étvágy- 

talan, vérszegény és kedvetlen gyermek 

tsak édesseget — süteményt, cakrot 
— 

vál szeretne fogyasztani, mert azt nem ke
ll 

u rágni, csak lenyelni. Az olyan szüj
ő, aki 

m Imet gyakorolni nem tud, sőt leg- 

a nevelésre is alkalmatlan, tel- 

gyermek kivánságát és édessé- 

táplálékul. Természetes, hogy a 

rint több rossz 

etke en 
mi 

ek továbbra is étvágytalan és 

1 evő marad. Nem ritkán egy-egy 

ogra is hivatkozik az étvágy- 

ek, akinél a fogorvos azután 
fogat is talál. Az 

or elvegzett fogtömés csak félse- 

mert ha a gyermeket nem 

eg rágni, a gyermek fejlődése 
gyoldalusága és hiányos- 

továbbra is vissza- 

pista a leány dereka után kapkodott. 

Etel kigyózva siklott ki az ölelés elől, de 

nyilvánvaló volt, hogy belement a játékba.
 

— Nyughass mán — adta a duzzogót a 

leány és szaporán csapkodott Pista felé, de 

csak levegőt találk. 

— Ne izélj mán, Etel kérlelte a legény- 

ke, aki többször elérte a leány derekát 
s 

annyiszor el is veszitette. 

Több sikertelen kisérlet után a helyzet 

mégis Pista javára változott, mert Etel 

folyton hátrált. A menekülés iránya a tor- 

nác belső sarka volt, ami tárgyilagos szem- 

lélőben jogos kétkedést ébresztene az üldö- 

zött jó hiszemüsége iránt, hiszen nyitva ál- 

lott előtte az egész udvar... 

És mintha ilyen tárgyilagos szemlélő 
vol- 

na is: ott a bokrok között mozognak az 

ágak, de egyenlőre bent a tornácon gyanut- 

lanul folyik tovább a játék. A vége pedig 

az. hogy Etel sarokba szorul, Pista pedig 

egy fél tucat gyorscsókot rabol. Etel persze 

sikongva védekezik, egypár poflevest leád a
 

legénykének s mtána elrohan a bokrok irá- 

nyában. 
— Várj csak, várj, te utálatos! — kiáltja 

vissza mérgesen. 

Pista, kinek csak incselkedés volt az 

egész játék, a siker jó érzésével dobja oda 

a szót: 

— Add vissza, ha nem köll... 

De a leány erre már nem felel. Szivét a 

egyszerre a torkában érzi, mert Uram Is- 

Zen! a bokrok között megpillantja Jóskát. 

Jóskát, akihez forró szerelem füzi szivét, 

de akivel most nagy haragot tart, mert bor- 

zasztóan féltékeny a Mákék Katijára, aki 

— a gyalázatos! — el akarja kaparintani 

tőle a legényt. Hirtelen megállott. Mos
t mit 

tegyen? Oda nem mehet, ő nem kezd kibé- 

külést... Lassan visszafordul s látja. hogy 

Pista még mindig a tornácon lebzsel. Ettől 

mint mennyei ajándék, eszébe jutott 
a kas- 

tély beli nevelő kisasszony tanácsa: 
„Fity- 

tyet kell hányni annak a csapodár legény- 

nek, Etel. Mutassa hogy ennyit sem törő- 

Rázsafelhák 
Irta BÉRCZY LAJOS 

Elhallgatott egy csöppet, mert megpillan- 

totta Jóska nevető arcát. Kezdte már érteni 

a dörgést, folytatta tehát: 

— or kellene melléd állitani, mint a pus- 

kaporos torony mellé. lmennék őrödnek 

akár itéletnapjáig... 

Etel kacarázott. Komolyan hitte, hogy 

Joskában most dul a szivfájdalom. 

A bosszantó komédiára valóban megmoz- 

dult Jóska. Oda kiáltotta: 

- Nézd mán! Nem mégy el attól a lány- 

tól te tökéletlen! 

Erre az epedve várt kitörésre Etel két 

szeme szikrákat hányt, de a lelke örömet 

sugárzott, Csipőre tette két kezét, ugy nyel- 

velt. 
— Mér' menne el? Jó helyen van itt ná- 

lam. Aztán mit törődik maga vele, hogy ki 

udvarol nékem!? 

— Jóska dölyfösen lökte oda a feleletet: 

— Haát törődni éppen nem törődök véle 

személyesen, csak ugy általánosságban szó- 

lok hozzá, Ha én neked volnék, Etel nem ál- 

lanék oda turbékolni egy ilyen gyerekkel. 

Pista nem mer szólni a sértésre, csak vi- 
gyorog. Etel válaszol: 

Ha-ha! nem is tudtam, hogy magából 

pap lett. Prédikál s minő szépen. Ugye 

Pistukám?... 
—- vVagy igen, azaz hogy nem — változik 

két pártra Pista. 

Jóska nem válaszol. Nagy léptekkel felé- 

jük indul. Erre Pista „No, Isten áldjon 

Etel, nékem dolgom van" kiáltással nyaká- 

pa szedve lábát elrohan. Ketten, akik a har- 

cot vivják, ott maradnak a porondon. Jóska 

megáll és mosolyog. Etel lesütött szemmel 

a köténye csücskét morzsolgatja, mintha a 

nagy száját efelejtette volna. Jóska arca 

lassan megváltozik. Oly szép ez a lány, 

ahogyan ott áll, hogy nem lehet rá hara- 

gudni. Jóska békülést határoz magában. 

— Etel... 
Mi kell? – kérdi halkan a lány. 

MHaát csakugyan olyan tüzveszélyes 

vagy?... 
dik véle, költse fel a féltékenységét, mer- 

amennyire én ismerem a férfiakat, magát 

szereti." Igen, igen, gondolkozott tovább 

Etel, most itt van az alkalom féltékennyé 

tenni a cudart. Már szalad is Pistához és 

gyorsan oda sugja néki: 

Udvarolj nékem, az Isten áldjon meg. 

Mondd, hogy soha ilyen szép lányt nem lát-
 

tál. Siess hát! — nógatta a megrőkönyödött 

legényt. 

Pista nem tudta mire vélni a kérést, de 

nem volt kedve ellen a felszólitás, hamar 

lélekzethez jutott tehát. 

Soha ilyen szép lányt nem Táttam éle- 

temben mint te vagy Etel, pedig két esz- 

tendő multán katona leszek már, ugy ám! 

/ 

lángot vetnék nyomban... 

Etel kacéran illegette magát. 
Ugy gondolod, nagyon 

vagyok? ad. Az ilyen gyermek táplálékából 

azután nemcsak a csontképző vitaminok 

kezdte az udvarlást kissé döcögősen még, 

de jól kihuzta magát s most már simán jöt- 

tek a szavak. — Olyan a szád, Etel mint a 

friss parázs: égőpiros. Ha felém nyujtanád 

se merném megcsókolni. mert attól tartok, 

tüzveszélyes 

Etel nem szól, csak nevet és a vállát vo- 

nogatja. A szeme sarkából rápillant és bol
- 

dogan látja. érzi a meghódolást, de hirtelen 

fájdalom szur a szivébe, mert eszébe jut a 

nagy keserüsége. Most már felel: ge. 

A Mákék Katija tüzveszélyesebb... 

Jóska két szemöldöke összébb huzódik. 

Lelkében a finom mérlegecske viharosan le- 

fel járogat, hol a jó, hol a rossz indulat 

huzza le serpenyőjét. de végül is a sötét 

szemöldökök visszahazódnak, az arca kide- 

rül: nem veszi föl az ismét hozzá dobott 

kesztyüt, hanem homlokára ütve elsüti a 

vihar-kergető nagy ágyut: 

- Milyen feledős is vagyok! Hiszen azért 

jöttem felétek, elujságolni, hogy Kaszás 

Gábor elgyürüzte a Mákék Kaiját. Most 

hallám az előbb... 
Etel szivében legott tulipánok 

ni tuüdott: 

s rózsák 

nyiltak, egy egész virágos kert. Csak hebeg- 

UJ UTÉPITÉSI TERV TÖRÖKOR 

szácBAN. (Ankara). A török kom 

mány tizenöt évre érvényes utépitő ter 

vTel dolgozott ki. Az épitendő utak An- 

karát az ország legfontosabb városa- 

vul kötik majd össze. 

HAZAÉRKEZETT A YORKI ÉRSEK 
ondon). Garbett dr., York érseke 
moszkvai látogatásáról visszaerkezett ai 

angol fővárosba. (Tp.) 

Az OLASZ KIRALY MAR NEM 
HASZNAÁLJA A CSÁSZARI OIMET. 
(Lisszabon). Viktor Emánuel olasz ki- 
rály levelet intézett Portugáliábán lévd 
nivethez és a neve mellől ez alkalaminal 
első izben hagyta el a császár' cimet. 
Mine ismeretes, az abesszin negus filfa- 
kozott az angolszász szövetsémeseknél, 
hogy az olasz király ezt a csme: nas- 
nátja. 

UJABB FEHER KÖNYVET ADTAR 
KI WASHINGTONBAN. (Stockholrma) 
Az Egyesült Allamok kormánya ujabv 
Fehér könyvet adott ki. Ez alkalommal 
Washington és Vichy kapcsolatainak 
alakulását ismerteti, a francia fegyver- 
szünet óta. Kiderül több okmányból, 
hogy az Egycsült Állámok kormánya 
mindig arra törekedett, hogy Vichy ne 
szolgáltassa ki a francia flottát Német- 
arszágnak. 

MONTGOMERY MAJDNEM A 
METEK FOGSAGABA JUTOTT.( 
terdam). A Termoli mellett folyó 

cokban Montgomery brit tábornok 
vezérkara majdnem német fogságba 
tott. Monigomery kénytelen volt köny 

haszemélyzetét és írodájának valameny- 
nyi tagjút harcba vetni, hogy a németek 

nyomdsa feltarlóztatható legyen addig 

amig utászai sebtében uszóhidat verlek 

amelyen Monigyomery és vezérkard 
kelt egy folyó másik oldalárd. 
cg sikerült, a német csapatok mindö 

300 méternyire voltal a főhadiszállá 

ELPUSZTULT GÖRÖG ROMBO 

(Amszterdam). A londoni rádió 

losan jelentette az „Olga yn 

görög romboló elvesztését, amely 

rönajóként szerepelt a Máltára ir 
résztvett a S karavánok mellett és 

elleni támadásban is. 

KOMMUNISTA TEVEKENY 

fSZAK-AFRIKABAN. ( Stockholm) 

német távirati iroda jelenti, nogy a 

posten cimüű svéd lapnalk a 

északafrikai Casablancából erlez 
esülése szerint a városban élénk 
munista tevékenység folyik. A ko 

mista szindikátusokat ujra megszer 

félk. A kommaunista La Liberté cim 

hevesen támadja az pari vállalato 

bietositó társaságokat, sportegyesi 

ket, sőt magát az amerikai Vörös 

ter is. (Rador). 

BOMBA ROBBANT EGY CSHH 
MOZIBAN. (Madrid), Santiago de Ch 
egyik mozijában egy északamerik: 
forgatása közben Időzitett boml 
bant. A robbanás jelentékeny r 
okozott és a közönseg kürében 

éddig nem érkezett jelent. 

AKI COLUMBUS ELŐTT 
EL AMERIKÁT. (Oseló). 

— Gábor a Katit! Eljegyezte?... 
Isten! de boldog vagyok. 

És két puha karjával átfonta Jóska nya 

— Ugy ám, a legnagyobb mértékben. - kát. 

Jóságos 

az amé 

and-nak neauazcaz 
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Apróhirdetések 

300.000, Ugyanott 1x2 szobás és 2x1 szo- 
bás jakással téglaház, 1,200.000. Mica- 
laca-nou főutvonalán 2x1 szobás-kony- 
hás Jakássa! erős épület, nagy pincével, 
cement és mészlerekatnak rendkivül al- 
kalmas, nagy telekkel olcsón eladó. Pál- 
mai, ingatlanforgalmi-iroda, Arad, Re- 
gele Ferdinand-körut 58. (2907) 

ELADO jó állapotban lévő 1215 éves- 
nek fiuruhák, kabátok, 42-es félcipő és 
bakancs, női 28-as gumicsizma és több 

Borbély, Arad, a szinház épületében. 
(2910) 

UJ csikóbunda eladó Megtekinthető del- 
után. Arad,. Doamna Balasa-utca 147. 

(2911) 

MINDENEST azonnal ajkalmazok. Cim: 
Arad, Fehér Kereszt-szálloda. J ager 
fodrász. (2912) 

NAGYOBB kifutófiut, vasalónőt és négy 
középiskolát végzett leányt alkalmazok. 
Knapp, Arad, Episcopul Radu-utca 11. 

(2913) 

FENYKEPESZSEGEÉDET (nőt) minden 
ágazatban önáljó munkaerőt, nagy kere- 
seti lehetőséggel jobb müteremben al- 
kalmazok. Cim Reclamanál, Arad, Emi- 
mescu-u. 4. (2914) 

ORVOSI rendelőbe asszisztensnőt alkal- 
mazok Szülészetben jártas előnyben. 
Reclamanál, Arad. Eminescu-u. 4 (2915) 

KERÉKPART, férfit és nőit, jókarban el 
vőt vennék Cimeket Reclamahoz, Arad, 

Eminescu-u 4. (2918) 

MALOMKÖVEK készen és rendelésre. 
elsőrendü kivitelben. Hámozégépek ja- 
vitasa és uiraöntése Gombar József, 
Arad, Mihail Viteazul-u. (2917) 

GAZDASAGBA kovácsot keres Tagányi 
eadasága, Curtici Erdeklődni: Arad, 
Eroul Necunoscut-utca 24 szaám Tagá- 
nyi István. (2918) 
GYERMEKSZERETŐ mindenes leányt 
alkalmazok. Arad Regina Maria-körut 
9., első emelet 16 szám. (2919) 

VENNEK nagyobb gyárvállajatot ü- 
zemképes állapotban. Csak komoly aján- 

latot kérek, komely? jeligere, Reclama- 
hoz, Arad, Eminescu-utcea 4. (2920) 

oL főző mindenes áljást keres. Cime- 
ket „Őszi" jeligére Reclamahoz, Arad, 
Eminescu-utsa 4. (2921) 

MINDENES főzőnőt egy személyhez al- 
kalmazok. Arad, Elsabeta-körut 10. sz, 
3. ajtó. (2922) 

SöTTKEK öszi kosztüm angol szövet- 
ől készült és egy pár 38-as női cipő el- 

adó Arad, Fabricei-utca 42. sz. (2923) 

ALASZKAI roka es sötétszürke Rosz- 
tüm eladó Arad, Iocsif Vulcan-utca 3. 

(2924) 

ALKALMI VETEL. A gyermekkornaz 
közelében a Doamna Balasa utcaban 
1x2 szobás, előszobás, kertes ház 1 millió 

11misoarai 
temesvári CPSdb-SüdDZ: mlőadások 

a. a 7. 0.ko- TELEFON 38-95 
Uförso ELoAnASOK. 

Vörös bilincsek 
MARIA CEBOTARI G. TIMT CARLO NINCHI 

(Odessa láncokban) 

ELADÓ 2 darab vaskályha, fiu-felötő, 
8 éves részére, Arad Cogainiceanu-ut 
ca 42 Szak, 1. ajtó. (2929) 

BmjARONÖT azonnal felfogadok. Ti- 
misoara II., Scolii-utca 13, 1. ajtó. 

(8089) 
VENNEK féregtelen jókarban lévő 
Söberl-agyat. Cimeket „Söberl-ágy" jel- 
igére Reclamahoz, Arad, Emineseu- 
utca 4. (2931) 
MüVELT német kisasszonyt keresek 
2-éves kislányka mellé. Arad, Iosif Vu]- 

ruhanemt, teljes konyhabutor. Arad, An utca 7. (2932) 
Metianu-utca első emelet 8. ajtó. A MüTÖMEÉST (stoppolást), müszövést. 
déli és reggeli órákban. (2908) nyakkondőforditást legszebben legmegbiz- 

o hatóbuan készitünk. Arad, Avram fancu- FTATAT molnársegédet alkalmaz 15i tér 2 s mele 
belépéssel M ara Savarsin. (2909) 
BÖRFEILYSEGEDET alkalmaz Vida RÉGIMÜVÜ butort, ezüstöt, régimüvü po- 

harakat. ékszert, szőnyeget pénzszekrényt 
veszek legnagyobb áron megbizóim részére 
Vidékre utazom. Arad, távbeszélő 19-75, 
Tempo, Fischer Eliz-palota. (8084) ztr ormezzakaan betasmzur- 

BEJARŐNÖT, 30 éven felülit, azonnal 
csgad: Kálmán, Timiáoara IV., Fröbl- 

19. 8090) utca 

KORSZERU konyha-berendezés kifo- 
gástalan állapotban és egy rádió eladó. 
Timisoara IV., Vacarescu-utca 36. szám. 

(8112) 

BEJARONÖT felfogadok, hetenként há- 
rom napra, T—11 óráig. Widder, Timi- 
soara IV, Bratianu-utca 29. sz, I., 4. 

(g093) 

GYERMEKSZERETŐ mindenest, aki 
főzni tud, felfagad októker 15-re Appel- 
tauerné, Timisoara IV., Dragalina-tér 4. 

(8094) 

ARO-mozi, Arad Távbeszélő 24-45 
Előadások a, 5. 7 és 9 órakor 

Ma, az évad legnagyobb 
kiá ltás, amely telülmulja a ,Két át 

filmje, pazar 

Amedeo Nazzari, Luisa Ferida és Osvalda Valentin. 

FEDORA va t" 

NAGYON jó állapotban levő 44-es számu, 
sárga férfi félcipő, jutányos áron eladó. 
Ugyanott félháló-berendezés teljes felszere- 
léssel kapható. Timisoara, IV.. Dimitrie 
Sturdza 52., 16. ajtó. (7348) 

VIDEKI átutazó keres erzsébetvárosi csen. 
les helyen, teljesen különbejáratu, jól bu- 
rozott szobát. Ajánlatokat ,Nagy bért fi- 
etek jeligére a timisoarai kiadóba kér. 

(8022) 

vermek mellé ajánl- 

kat kér: V. Caterina 

utca 2. cimre. (8032) 

A BEIRATAS megkezdődött az 

szabászati iskola (szabászati akadémia) 
minden szakoszsályába. Női-, férfi-rahatá- 
rak, fehérnemüek, divattervezés, stb. Beira- 
tás: az erdélyi és bánsági igazgatóságnál 

MUSZ éves jobb lány 

kozik vidékre. Ajánl 

Lipova, Targul Mures 

országos 

FIATAL leányt vagy fiut konnyü mun- 
kára felfogad: Hajdu-szajon, Timisoara, 
IV., Carol-körut 14. (8095) 

EGY jókarban levő férfi öltöny és egy 
syermekágy eladó. Cim: Timisoara III 
Ioan Vasii-utca 73. szám. 

APOLONO állást keres, Timisoara II, 
Albinelor-utca 3. (8111) 

ELADÓ jókarban lévő gyermekágy. Ti- 
misoara II. Negruzzi-utca 13., 3. ajtó. 

(8092) 

ÖTVENEÉVEN felüli nő keres mindenes 
szakácsnői helyet. Timisoara II., Mata- 
sarilor-utca 11. (8113) 

BEJARONÖOI állást kerekek. Kucseráné, 
Timisoara II, Odobescu-utca 68. sz 

1. Timisoara I. Unirii-tér 5. (8949) (8114) 

de a Na iiaszinmáz Arad Távbeszélő 12-32. 
Ma bemutató. 

FRIEDEM 
a nagy zeneszerző élete és pá 

Pülbemászó muzsika, halhatatlan szerelem,. 
CacHa HMorm, Gusiav Grümdgens 

A N B A CH 
lyalu ása. Hiradó. Jegyelővét. 

1 AZMESTERI, vagy éjjeliőri állást ke- 
resek. Ajánlatokat „Ejjeli őr" jeligére a 
timisoarai kiadóba kérek. (8082) 

100.000 LE. tökével rendelkező egyént 
keres özvegyember üzletének vezetésé- 
re. Ajánlatekat „Kereskedő 1943" jel- 
igére a timisoarai kiadóba kér. (S083) 

BOROSHORDOK és teljes kovácsmü- 
hely eladó. Velicsek Gusztáv. Semlacul- 
Mare (8085) 

l 

JOBB származásu idősebb nő, jó sza- 
kaácsnő, 10 éves bizonyitváanya], házve- 
zetőnői, esetlag bejarónői állást keres 
Kevés fizetésre, de jó bánásmódra tart- 
igényt. Cime: Andrisné Sánnicolaul- 

UTATAL mindenes bejárénőt azonna al- 
kalmazok, Arad, Petran-utca 4. szám, 

ajtó. (2925) 

SÖTETKEK mély gyermekkocsi elado. 
ad, Dr. Ican Suciu-ut, 76/78. (2926) 

IINDENES házmesternét keresek, jó 
izetéssel és ellátással, lakással. Arad, 
heorghe Lazar-utca 25. szám, I. eru 

(2927 

ZTALOS-segédet alkalmazok, ko- 
oly munkaerőt. Arad, Dcamna Eala- 
a-utca 5. szam. (2928) 

"SÖRENDIT főzőröt keresek Bucures- 
ibe, 2 személy részére, magyon jó fize- 

Mare, Toma Alimos-utca, 1995. (g087) 

gica Badescimutca 10., 3. ajtó. 

ELADOK paplanhuzatok, párnák, férfi 
pulloverek, gyapju ágyteritő. teritő és 
különfele háztartási cikk. Timiscara II., 
Timocului-utca 8. (8115) 

VALLALOK kötést kézzel és gépen. 
Trico-Record gépeket olcsón eladok és 
rajtuk dolgozni megtanitok. Paula, Ti- 
misoara III, Odobescu-utca 63. (8116) 

GYERMEKKOOSI, korszerü, világos- 
szinü, olcsón eladó. Timiscara III., Via- 

(8117) 

VILAGOS, nagy kombinált szekrény, 
konyhába is ajkalmas, asztal 4 székkel, 
gyermekiróasztal karosszékkel, eladó. 
Timisoara IV. Ton Ghica-utca 4, II. em. 
5. ajtó. (8120) 

Oad-áb. aramd Távbeszélő 23-u4 
5, 7 és 9 órakor Előadások 3, 

A tolongás elkerülése vévett, sz 

Ma, Bucurestit megelőzve, országos bemutató. 
Egy regény moliban 
Marianne Hoppe, Ferdimand Marian. Paul Bahike mindent felü muló alakitásával. 

erdán d. e 11-tő iegyelővétel. 

CiKRASZS EGEÉD (bonboner), aki 
gyégyeukor készitéséhez is ért, állást 
keres. Ajánlatokat ,„Fiatal vidéki" jel- 
igére a timisoarai kiadóba kér. (8081) 

ZONGORA áés hegedü-kották klasszi- 
kusok és nperettek, két, valamint négy 

sel. Jelentkezni: Arad, Hotel Cean- 
, 47. szoba. (2939) 

kézre, olcsón eladók. Timisoara I., Ghe- 
orghe Lazar-utca 3 4. ajtó. (80289) 

Nyomatott: Societatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dacia Traian 

FÉRFIKEREKPAR eladó. Érdeklődni 
délután, Timisoara III, Odobascu-utca 
1., alsó csengő (8119) 

KIADÓ különbejáratu, szép butorozott 
szoba, fürdőszoba-használattal. keresz- 
tény házaspárnak, ágynemü nélkül. A- 
ánlatokat Azonnalra" jeligére a timi- 

FELFOGADOK azonnal férfi-szabósegédet, 
vagy női szabónőt. Bulbucan Nicolas szabó- 

rancsnokság rendeletéből felhivjuk a Timi- 

soarán lakó 1926-ban született zsidó 1fjakat, 

hogy lajstromozásuk vége 

12. és 13-e között statisztikat hivatalunknál 
IV., Fröbl-u.. 55 sz) 10-12 óráig jelenje- 
nek meg. 

DIVATOS, nagyon szép sötét hál 
rendezés eladó. Timisoara IV., Ion 
ca-utca 4., II. 5. 

ÖRAKÖNYVELEST vállalok, 
gyakorlatom van. Ajánlatokat 
mentes 8122" jeligére a timisoarai 
adóba kérek 

KIFUTOÓLAÁNYT sürgősen felfogad 
ner virágkereskedése, Timiscara 
Lahovary-tér 5. (s 

JoOMAGAVISELETU bejárónőt fel 
dok délelőttre. Ugyanott komb 
szekrényt vesznek, valamint férfi 
neti kabat eladó. Timiscara III., Mit 
pulitul Varlaam-utca 24 , középső csen 
gő. (811 

TRICO-RECORD sgéphez értő kifog 
talan szakmunkásnőt felfogadok 
Ugyanott eladó kettős talpu, 37-es s 
mu női bakancs, majdnem uj. Cm 
vességből Magda-kalapszalon, Timis 
ra III, Carol-körut 5. 

A LEGJOBE gyártmányu zománco 
fürdőkád, kályhával, cimbalom és vi] 
nyozé-gép, eladó. Timissara V., Di 
trie Barnutiu utca 17. 

MAGANOS nő házvezetőnői állást 
res. A háztartás minden ágában járt 
setleg százalékra, birtokon keres el 
lyezkedést, a baromfitenyésztést váll 
ja. Október 15-re, vagy november 1-re 
Ajánlatokat Bizalommal" jeligére a ti 
misoarai kiadóba kér. (8102) 

NÖI esőkabát és pellerin, Royal-iróg 
eladó. Timisoara 1II., Octavian Goga- 
54., a viljamos megállónál. Megteki 
hető délután 4-ig. 

eladó. Blidariu, Timisoara IV., 
tér 2. . 

Nöl cipők, ruhák, paplanok, dunyhák 
korszerü előszobafal, brokátselvem 

ágytakaró, neves képek, asztalteritéke! 
tirülközők, kerevet-párnák eladók. 
misoara IV., Budai Deleanu-utca 2 
2 ajtó. (8105) 

ELADO puhafából hészült hálószoba- 
berendezés Timisoara IV., Tudor Vladi- 
mirescu-sor 46. szám, 4. ajtó. (8106) 

GYERMEKKOCSI, mély, korszerü, ket. 

tős redőnyös, vajszinü, eladó. Timisoa 
ra II., Matasarilor-utca 36. (8107) 

FINOM uri férfitéjikabát eladó. Timi 
soara II., Albinelor-utca 3 (8110) 

KERESEK 1--2-szyobás lakás üresen 
vagy butorozottat, villams mentén, azon 
malra, Timisoara III., Carol-körut 25., 3. 
ajtó. (8147) 

GYÖNYÖRÜ HALÓSZOBA, Lengyel-butor, 
eladó. Megtekinthető 9-11-ig, délután 2 
4-ig. Távbeszélő 41-40. Timisoara I. Pau- 
lescu-utca 2. I. em,, 5 ajtó. Margima-ház. 

(8099) 

CSERELNEK korszerü garszon-lakást 1-2 
szobás, fürdőszobás lakással. Cimeket Rec- 
lamahoz. Arad, Eminescu-u,., 4. (317) 

TISZTVISELŐNÖT hosszabb gyakorlattal! 
birót, minden irodai munkában jártasat. aki 
a román és német nyelvet szóban és irás 
ban birja, keres kereskedelmi vállalat. Aján 
latokat megfelelő ajánlással „Gyakorlci 
munkaerő" jeligére a timisoarai kiadóla 
kérünk. (8098) 

COLUMBIA-patefon, valamint 34-es szárau 

barna gyermekcipő eladó. Timisoara. III. 

Putna-utca, 12. (5347) 

sága, Timisoara, II., Anton Pan-utca, 6. 

(5348 

ZSIDŐK RÉSZERE 
megyei hadkiegészitő pa 

) 

OzZ 

A timis-t 

t: 1943 október 

A ROMÁNIAI ZSIDÓKÖZPONT 

sosrai kiddóba kérek (8096) 
Timis-Torontal megyei hivatala 

á" Timisoara I. Strada Lonovici 2 inmatr. sub Nr. 52/ 1488/ 1943 la Registrul Of, Com. Timiscara 
Tínarita la 12 Giatomahria 1n42 


